

第一週 全能的神（El Shaddai）

■ 經文：創世記17：1—8

■ Begin at the End

我們所信的神是掌管萬有的神，我們必須明白這一點，並以正確的觀點信賴和依靠「全能的神」（El Shaddai），過這樣的生活。

■ 背經

「亞伯蘭年九十九歲的時候，耶和華向他顯現，對他說：『我是全能的神。你當在我面前作完全人。』」（創17：1）

■ God Thinks

*主日講道時，請參考。

<主題說明>

七月〈SayNote〉的主題是「權柄」。聖經從創世記到啟示錄，展現了神多樣的面貌，尤其展現了神的聖潔品格與神的樣貌。我們在聖經中看到神的聖潔品格與神的樣貌，從而認識祂是怎樣的一位神。聖經所啟示、以及我們在生活中經歷的神，是創造、治理世上萬物、使之維持運行的唯一真神，因此我們在神身上經歷到這世界無法得見的至高權柄。神擁有這世上任何人都無法展現的權勢和威嚴，因此我們承認祂的權柄，並過著單單順服祂的生活。在這一個月裡，我們將學習神是權柄的根源，認識祂是怎樣的一位神，並立志過順服神權柄的信仰生活。特別是藉由學習神的名字，我們將能夠更詳細地學習和分享關於神的事。這也將是奠定我們信仰基礎，並鞏固我們所信的基督教信仰根基的時刻。

<背景說明>

亞伯蘭離開哈蘭24年後，也就是夏甲逃跑等不忠心的事件發生十三年後，經文中記載神再次向通過長期忍耐考驗的亞伯蘭顯現，更具體地更新關於土地和後裔之約的情景。作為這更新之約的記號，神賜亞伯蘭新的名字，並制定割禮的儀式。本章所顯明的主題是全能的神（El Shaddai）與亞伯蘭的約，以及神制定割禮作為約的記號。本章提及亞伯蘭的年齡，是為要提醒讀者，明白神的應許是何等奇妙。此外，「全能的神」這個稱呼總是與關於後裔的應許一同使用。特別是「Shaddai」一詞，含有神使不能生育的得以懷孕，是必定成就自己應許的神的概念。也就是說，「El Shaddai」表明神是成就自己旨意的神。並且，這約帶有明確的條件，那就是「遵行」。這意味著要像至今為止那樣，在持續信賴神的應許中生活。雖然立約完全由神主導，但約的確認卻需要人的回應。

<經文說明>

在七月，我們將透過聖經中出現的神的名字，來認識我們所信的神是怎樣的一位神，並立志過順服神權柄的信仰生活。七月第一週，我們將探討「全能的神」。全能的神，其希伯來語是「伊勒沙代」（El Shaddai）。伊勒沙代是由意指神的「El」和意指能力的「Shaddai」結合而成的希伯來語。也就是說，「El Shaddai」帶有「能力的神」、「奇蹟的神」之意。在查考神的名字時，必須首先認識全能的神，原因在於對全能之神的信心是我們信仰最根本的基礎。我們的信仰是從首先承認神的能力與治理，並相信此事開始的。

「全能」帶有「在任何事上皆無所不能的能力」之意。聖經從開始到結束都記錄了神所行的全能之事。在創世記1章和2章中，神展現了用話語創造全宇宙萬物的奇妙能力。此外，在出埃及記中，也記載了超自然的神蹟故事：當以色列百姓前有紅海阻擋、後有法老的馬和馬兵追趕時，神為他們分開紅海，拯救了他們。除此之外，聖經還透過無數的神蹟，如征服迦南地時僅憑呼喊聲就使耶利哥城倒塌、延長希西家王壽命等事蹟，宣揚神的全能。此外，也展現神治理、懲罰以色列百姓，又從外邦國家手中拯救他們，如此施行統治的面貌。正如聖經所呈現的，全能的神是創造所有萬物的創造主，也是統治一切的偉大神。

今天的經文也記載了這位全能的神、偉大的神的故事。經文描述神向九十九歲的亞伯蘭顯現並說話的場景。當時的亞伯蘭年近百歲，但仍然沒有子女。在古代近東，子女意味著神的祝福。然而，亞伯蘭直到九十九歲，都未能得到神在過去應許的子女。就在憑人的方法和想法實在不可能得到子女的狀態下，神向亞伯蘭顯現，並且神親口說「我是全能的神」—El Shaddai。祂更進一步說亞伯拉罕將成為多國之父。

今天經文中顯明的全能之神，第一，是拯救我們脫離危機的神。人活在世上，有時會遭遇單靠自己的力量絕對無法擺脫的危機，在這樣的時候，El Shaddai的神就與我們同在。亞伯蘭年近百歲，仍未得到應許的子女。對於在生理上處於絕對無法生育的狀況中的亞伯蘭，名為El Shaddai的神應許要賜給他子女，並確實透過亞伯拉罕成就了大的國族。亞伯蘭在打算放下一切、想要放棄的絕望盡頭，遇見了El Shaddai的神，而神也透過亞伯拉罕，讓祂的應許得以延續。

第二，神是賜福給我們未來的神。伊勒沙代的神不僅僅是問題的解決者；面對灰心和挫折的亞伯拉罕，神在應許賜他子女的同時，也賜給他一個象徵他將要展開的嶄新未來的名字，就是「亞伯拉罕」這個名字。亞伯拉罕的意思是「萬族之父」。神丟棄他原有的名字，賜給他新的名字，應許未來將在亞伯拉罕生命中展開的奇妙之事（創17：2）。賜福給亞伯拉罕的未來的，正是伊勒沙代的神。

亞伯拉罕曾試圖靠自己解決問題，結果卻造成透過神的應許而得的以撒，與透過人的方法而得的以實瑪利之間的矛盾。亞伯拉罕應當相信和信賴的，正是全能的神。他本應帶著「全能的神是拯救我脫離危機、賜福我未來的神」這樣的信心，堅持到底地依靠神。

我們也會遇到靠自己的力量難以解決的問題。在這樣的時候，我們就會像亞伯拉罕一樣，不用神的方法，而是用人的方法去解決那些問題，但越這麼做，就越顯露出軟弱的人的樣貌。在遭遇不可能解決的問題時，我們應當呼求的是「全能的神」。縱然沒有神蹟，也不如己願，但若能堅持到底地信賴祂，並宣告祂是我們生命的主人，那麼全能的神必會完全地治理我們的生命，並賜下福分。

(以下問題請參考2025年7月號《清晨國度》P.104－105回答)

■ We Talk

1. 說出你的願望吧！— 神燈精靈。

給帶領者的說明

輔導、傳道

出現在電影或動畫中的神燈精靈是阿拉伯神話中的精靈，主要住在瓶子或神燈裡，是為人實現願望的神靈。如果神燈精靈現在出現在我們眼前，我們會想許什麼願望呢？分享完畢後，請花點時間檢視一下，我們是否也僅僅把神當作是為我們實現願望的神燈精靈一樣的存在。

2. 如果我們得著神燈精靈的全能呢？

給帶領者的說明

輔導、傳道

2003年上映的電影「王牌天神」(Bruce Almighty)，講述一位地方電視台記者布魯斯(Bruce)的故事。他覺得自己的人生不幸又沒有價值，在生活中接連不斷發生不幸的狀況下，他吶喊著如果真有全知全能的神，就向他顯現吧。電影中的神向主角顯現，並將全能神的能力賜給主角。布魯斯用從神那裡得到的能力，隨心所欲地做自己想做的事，也實現了周遭人所有的願望，但他越這麼做，世界就變得越來越混亂。

現在，讓我們再回頭思想一下在<We talk>第一題中所說的願望。如果那個願望實現了，我們的人生就會永遠幸福嗎？如果那個願望實現了，我們就再也沒有別的願望了嗎？請和小組員一起分享各自的想法。

■ I Tune

檢視自己的願望

- 1.
- 2.
- 3.

(請參考2025年7月號《清晨國度》P.105的圖)

輔導、傳道

透過〈We talk〉1和2的分享來回顧自己的願望。請引導學生再次思考並寫下向神祈求的願望。為了不讓這段時間變成只是分享各自私人願望的時間，請以〈We talk〉的分享為基礎來帶領。

> 寫下在自己生命中盼望實現的願望，並以一同為朋友的禱告事項禱告來結束分享。